2025年11月7日 星期五



打造服务企业"走出去"先行区

进博会虹桥国际开放枢纽建设分论坛举行

□ 记者 季张颖 王蔵然

本报讯 昨天,由上海市 人民政府、商务部共同主办, 虹桥国际中央商务区管委会承 办的第八届进博会虹桥国际经 济论坛•虹桥国际开放枢纽建 设分论坛暨 2025 虹桥 HUB 大会在国家会展中心(上海) 召开。记者获悉, 当前, 虹桥 国际中央商务区正在全力打造 服务企业"走出去"先行区, 今年以来举办出海活动 140 多 场,对接企业4600多家次, 以高品质服务护航中国企业高 质量出海。

本次大会以"桥连世界:全 球变局下的中国企业出海"为 主题,全面聚焦虹桥"桥联世 界、通达全球"的战略优势,深 刻阐释以服务企业出海推进高 水平对外开放的时代议题。

面对当下中国企业出海的 切实所需和急难困惑,本次大 会发布了由虹桥国际中央商务 区联合多家专业服务机构特别 打造的《中资企业出海指引》 和《虹桥出海案例》,为企业 "走出去"提供源自虹桥的系 统性支撑。

《中资企业出海指引》深 刻洞察从"贸易出海"的1.0 时代,到"品牌与本地化"的 2.0 时代, 再到如今"全球化 深度运营"的 3.0 时代的演变 历程。内容全面覆盖全球市场 新规则、战略规划、供应链、 法律合规等核心挑战,并提供 前瞻性的解决方案,旨在为迈 向全球的中国企业提供一份全 景式的战略地图与实战手册。

《虹桥出海案例》汲取了一 批中国企业从虹桥扬帆出海的 卓越典范,案例横跨餐饮、科 技、制造、医疗、物流与金融等

多个领域,覆盖从产品出海、技 术出海到品牌出海、标准出海 的各个层次,展现出源自虹桥 的"中国方案"的多元与活力。

会上,"虹桥海外发展服 务中心 3.0"正式发布,深度 融合上海市企业"走出去"综 合服务平台(虹桥)分平台建 设要求,系统整合企业国际化 发展、国际人才培养、国际经 贸合作、国际科创联动等重点 功能, 开展首创性、集成式探 索,为企业提供从战略规划、 人才输送、园区落地到创新联 动的一站式、全链路出海解决

方案,全力构筑支持中国企业全 球化发展的"超级服务生态"。

虹桥商务区管委会表示, 虹 桥国际开放枢纽正聚焦进一步提 升辐射能级的使命任务,对标全 面建成虹桥国际开放枢纽的发展 目标,接续用力将虹桥国际开放 枢纽打造成改革创新的前沿阵 地、链接全球的重要门户、价值创 造的协同典范,通过更好服务长 三角乃至全国企业, 以虹桥为战 略支点走向全球,在进一步推进 扩大高水平对外开放、服务构建 新发展格局中,展现更多"虹桥智 慧",贡献更大"虹桥力量"。

微网格巡防中的"人形导航"

480余名讲博"小叶子"正式报到



"小叶子"与民警开展联合巡馆

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 在第八届中国国 际进口博览会的现场, 一群身 着志愿者服装、佩戴"小叶 子"标识的年轻身影格外引人 一他们是高校大学生志 注目-愿者。他们变身参展人员的 "人形导航"和"贴心管家", 熟练提供问询、指路服务,推 广使用"进博士"微信小程序 查看导航,处理失物招领、语 言翻译等各类简易求助。

昨天, 4.1 号馆的"小叶 子"接到展客商求助,称其证 件遗失。"小叶子"立刻联系 国家会展中心治安派出所,并 根据民警指示指引展客商前往

证件管理中心作做一步处理。

记者了解到,今年,青浦 公安联合团市委创新打造"小 叶子·青城义警"团建联盟品 牌,将16所高校480余名"小叶 子""微笑四叶草"高校志愿者 纳入安保服务体系,形成"警力 主导、民力协同、群防群治" 的安保服务新范式。

"梦陀螺深睡小屋"启动"好梦官计划" 让每个年轻人"安然入睡"

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 "十五五"规划 中明确提出,"坚持惠民生和促 消费、投资于物和投资于人紧 密结合",提升人民生活品质。 昨天,记者在会场了解到,作为 进博会"八届全勤生","梦陀螺 深睡小屋"在今年正式发起"好 梦官睡眠计划",依托非药物疗 法,以满足大众对健康睡眠的 多元化需求。

"晚上睡不着,早上睡不 醒。"如今年轻人或多或少都面 临着来自各方面的压力,"睡不 着觉"正成为他们最"头疼"的 问题。据统计,中国有超过30% 的人群存在睡眠问题,失眠已 成为影响民众身心健康的普遍

"睡眠是健康的基石。"深 睡小屋医学事业部副主任魏巍 介绍,"当睡眠质量得到提高 时,对缓解情绪焦虑、生活压力、 放松精神都有很大的帮助。"在魏 巍的帮助下,一位市民带上脑电 波探测器,参与"睡眠改善室"体 验活动。实时图像显示,在15分钟 的体验时间里, 市民的脑电波由 高数值的"兴奋"状态逐渐降低, "这说明人在慢慢放松,从活跃 状态逐渐进入睡眠状态。

"我有睡前刷手机的习惯,平 时没有两三个小时是无法产生睡 意的。"一位市民在体验后告诉记 者,"虽然没有完全睡着,但很快 就放松下来了,感觉很舒服!"

"睡眠的改善是获得健康生 活品质的必要途径。"梦陀螺深 睡小屋集团中国区执行官李景明 告诉记者, "我们希望借助非药 物的方式,通过行为认知疗法去 改善睡眠问题人群的日常睡眠行 为习惯, 打造有益于身心健康的 睡眠微环境,实现睡眠健康服务 惠民化。"

推出激励机制 以优质服务赋能志愿者成长

第八届进博会志愿者之家启用

本报讯 在第八届进博会 开幕首日,志愿者之家也开启 了陪伴"小叶子"的第八个年 头。记者昨天从团市委获悉,进 博会期间,志愿者之家将为"小 叶子"打造成长的营地,为进 博会越办越好贡献青春力量。

为更好发挥进博会沉浸式 育人平台作用和思政教育第二 课堂作用, 自 2018 年团市委 在进博会期间设立"志愿者之 家"。团市委挂职副书记唐志 宇介绍, 今年升级打造的志愿

者之家, 共设置学习园地、梦 想舞台、志愿营地、信仰大厅 等四大功能区域,将思想政治 引领贯穿志愿服务的全过程。

记者了解到,未来几天, 志愿者之家将举办志愿者集体 生日会、"我和我的进博"故 事分享会、沪港澳志愿者面对 面等活动,通过"一日一主题 一活动"的形式,让志愿者从 幕后走上舞台, 在交流中传承 弘扬志愿服务精神。

同时,今年志愿者之家互 动性更强,将继续实行分级激 励机制,设计推出志愿激励徽

章和志愿者卡通形象盲盒等, 激发志愿者的互动性和参与 度,还首次在门口设置了可互 动的拍照打卡机,让"小叶子" 们可以留下一份专属的纪念。

"去年此时,我是一名服 务于第七届进博会的安保岗志 愿者,而今年,我成为志愿者 之家服务团队的一员。"从志 愿者到"志愿者的守护人", 来自上海中医药大学的黄宝宇 内心充满激动和期待,"接下 来的日子里,我和团队成员将 每天准时守候在这里, 用热情 与耐心迎接每一位伙伴"。

虹桥机场启用"刷脸"通关

□ 记者 王葳然

本报讯 记者从上海机场 集团获悉, 进博会首日, 虹桥 机场正式开通"刷脸"智能通 关,符合条件的内地和港澳台 居民,不再需要出示证件,即 可从智能通道快速通过,出行 效率和体验进一步提升。

记者了解到,年满14周 岁,持有效往来港澳通行证和 多次有效逗留、探亲、商务、 人才、其他类赴港澳签注的内 地居民, 以及持有效港澳居民 来往内地通行证(含非中国 籍)的港澳居民、持5年有效 台湾居民来往大陆通行证的台 湾居民,且同意采集核验面

相、指纹等信息用于出入境边防 检查核验的,可选择使用虹桥机 场出入境边防检查现场智能快捷 通道"刷脸"通行。限制或无民事 行为能力人, 经智能快捷通道出 境入境时应有法定监护人陪同。

目前, 虹桥机场共设置了 24条专用智能通道,其中出境9 条、入境 15条。现场还安排了 专职引导人员, 为需要帮助的旅 客提供高效顺畅的通关服务。

近期,国家移民管理局发布 10项支持扩大开放服务高质量发 展的新举措,虹桥机场列入"与港 澳台通行口岸推广应用智能通 关"的口岸。前期,虹桥机场配合 边检部门已完成了智能通道的升 级改造、测试各项准备工作。